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 Nyt fra redaktionen   v/HA 

 
De to redaktører byder hermed læserne velkommen til en ny sæson. Med dette blad går vi i gang 

med 38. årgang, så man må sige, at den ide, som min redaktørkollega fostrede, da han for mange år 

siden var militærnægter, i allerhøjeste grad var langtidsholdbar. Sidste sæson bød på 6 udgivelser, 

hvilket er rekord (muligvis er det dog sket en enkelt gang tidligere, at vi nåede op på samme antal), 

og hvis læserne fortsat hjælper til med stof, kan vi måske komme op på samme niveau i løbet af det 

kommende år. 

 

Den opmærksomme læser vil have bemærket, at vi i den senere tid har eksperimenteret en hel del 

med bladets udseende, idet diagrammer, teksttyper og trykketeknik har skiftet en del. Det er 

selvfølgelig ikke meningen, at vi vil fortsætte en sådan slingrekurs, men vi vil gerne finde frem til 

den helt rigtige måde at producere bladet på. Delvis tvunget af omstændighederne har vi også fået 

bladet trykt flere forskellige steder med variation i såvel pris som kvalitet til følge. I løbet af 

efteråret regner vi med, at bladet finder en fast form, som kan bestå en rum tid fremover. 

 

Noget andet skal der ikke ændres ved: vi modtager fortsat med kyshånd indlæg fra læserne. Det kan 

være partier (kommenterede såvel som ukommenterede), partiafslutninger, anekdoter, tegninger og 

alt andet, som har med skak at gøre. I den forbindelse kan vi forsikre bidragyderne om, at deres 

indlæg altid vil blive bragt, selv om det i en del tilfælde først er sket efter nogen ventetid – op til 

nogle år… Og kun én gang er det sket, at et indlæg er blevet væk for os. Det skete en gang i 

80´erne, da Arne Søgaards papirer desværre bortkom for den daværende redaktion, hvilket har 

bevirket, at Søgaard aldrig siden har haft lyst til at indlevere bearbejdede partier (men dog nok 

partilister). Vi beklager stærkt denne episode og lover samtidig, at det aldrig vil gentage sig! 

 

Med disse ord ønsker vi læserne en ny, god skaksæson, som forhåbentlig kvikkes endnu en smule 

op ved læsning af herværende klubblad! 

 

     Venlig hilsen 

     Redaktionen 
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Oversigt over topscorerne i holdturneringen    v/HA 
 

 

Trods udgivelsen af to blade i løbet af forsommeren har klubbladet indtil videre forsømt at gøre op, 

hvem der blev topscorere på klubbens 6 hold i afvegne sæson. For ligesom at have styr på det hele 

bringes den totale scoringstabel herunder: 

 

Hold 1    Skød Nor2 68-2 Thy Rand NS2 Jet2  I alt  

Steffen Nielsen   0 1  1 ½ 0  2½/5 

Richard Lilja   0 1 1 ½ 0 1 1  4½/7 * 

Peter Mikkelsen     0 ½ 0 0  ½/4 

Elena Steffensen  1 ½ 1 0 0 1 ½  4/7 

Niels Chr. Davidsen  1 0 1 0 1 0 ½  3½/7 

Jacob Fog   0 ½ 1  0 1 ½  3/6 

Johannes Struijk  1 0 0 0 ½ 0 0  1½/7 

Hans Andersen  ½  ½ 1     2/3 

Regnar Simonsen  0 ½ ½ ½ ½ 1 0  3/7 

Rasmus T. Kristiansen  0 0  0     0/3 

 

En fortjent topscorerpris til Richard Lilja. Ikke alene mødte hans trods bopælen i Hornbæk op til 

samtlige 7 kampe, men han scorede også solidt på bræt 2 – og af og til 1. De fleste af holdets 

spillere lå ikke langt fra en score på 50 %, men Peter Mikkelsen fik en lidt blød divisionsstart, mens 

Johannes tilsyneladende brugte alle sine kræfter på at blive mester på hjemmefronten. 

 

 

Hold 2    Sk3 Hob NS3 Aal6 Aan3 Aan2 Aal5  I alt 

Brian Pedersen   1 ½ ½ ½ 1 0 ½  4/7 

Søren Hauge      ½   ½  1/2 

Rasmus T. Kristiansen  1 ½ 1 ½ ½    3½/5 

Jakob Søgaard        1 1  2/2 

Sven Erik Østergaard  ½ 1 1 1 1 1 1  6½/7  * 

Bo Bøgh Lassen      1    1/1 

Jonas Bilstrup     1   ½   1½/2 

Poul Erik Simonsen  0 0       0/2 

 

En rent ud sagt formidabel præstation af Sven Erik, der nok sidenhen ærgrede sig over, at han i 1. 

runde afstod en remis mod ingen ringere end klubbens egen Erik Ø. Knudsen. Frænde er frænde 

værst! Holdets faste spillere scorede godt, og som Jakob Søgaard selv har gjort opmærksom på, var 

netop han manden bag holdets oprykning med sine to afsluttende sejre! 
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Hold 3    Sk2 Aal6 Aan3 Aan2 Aal5 NS3 Hob  I alt 

Peter Langeland  0 ½ ½ 0 ½ 1 0  3/7  * 

Heine Kragelund  0 0 0 ½ 1  ½  2/6 

Erik Ø. Knudsen  ½ 0  0 0 0 0  ½/6 

Morten M. Hansen       1   1/1 

Jesper Møller   1 ½ 0 0 0 0 ½  2/7 

tabt uden kamp    0      0/1 

 

Her blev førstebrættet og holdchefen Peter Langeland topscorer. Mandskabet blev nr. 7, og derfor 

blev scorerne også jævne. Erik Ø. Knudsen spiller jo satsende skak, og det gav desværre bagslag 

flere gange i denne turnering. Men som sagt fik han lige præcis et halvt mod Sven Erik… 

 

 

Hold 4    Sæb2 Sk6 Sk5 NS4 Tra Aal7 Aan4  I alt 

Jens Ole Andersen  ½ 1 1 0 ½ 0 1  4/7 

Patrick Lemonnier  1 ½ 0 0 ½  1  3/6 

Rasmus Røge    1  1 ½ ½ 1  4/5 

Martin Olsen   0 1 0 1 ½ 1 1  4½/7  * 

Poul Erik Simonsen  1  1   0   2/3 

 

Kun 5 spillere skulle der til for at dække forpligtelserne på dette mandskab – flot! Flot var også 

scoren for samtlige 5, idet den lå på eller over middel. Topscorerværdigheden tilfaldt Martin Olsen, 

som lagde lidt blød ud, men siden rejste sig for alvor. 

 

 

Hold 5    Sk6 NS4 Sk4 Tra Aal7 Aan4 Sæb2  I alt 

Claus Jacobsen  1  0 ½ 0 0 0  1½/6 

Søren Boesen   1 1 1 1 0 0 0  4/7 

Jørgen V. Schacht  1  1 1 ½ 0 1  4½/6 * 

Bjarni Sørensen  1 0 0 1 0 ½ 1  3½/7 

Poul Erik Simonsen   0       0/1 

Flemming Kristiansen   0       0/1 

 

Fuldt hold 6 ud af 7 gange – jo, Bjarni havde styr på sine tropper! Bedst scorende var ikke uventet 

Jørgen V. Schacht, der nok må påregne hårdere modstand til næste år. 

 

 

Hold 6    Sk5 Sk4 Tra Aal7 Aan4 Sæb2 NS4  I alt 

Niels Riis   0 0 ½ 0 0 ½ 0  1/7 

Poul Erik Simonsen     ½ 1  0  1½/3 



5 
 

Poul Erik Kristensen  0 ½ ½ ½ 0 1   2½/6 * 

Stener Mousten  0 0 ½ ½  0 0  1/6 

Preben Jørgensen      1 1 ½  2½/3 

Kim Schacht   0        0/1 

Flemming Krisitansen   0 0      0/2 

 

Her blev Poul Erik Kristensen topscorer, da ”reglerne” siger, at ved ligestilling sejrer den spiller, 

der har siddet på det højeste bræt. Men ellers må man også rose Prebens indsats – desværre kunne 

han ikke være med tidligere på sæsonen. 

 

Bemærk i øvrigt, at Poul Erik Simonsen og Rasmus Kristiansen med hver 8 spillede partier blev 

sæsonens flittigste holdkæmpere. – Topscorerne vil ved sæsonstarten modtage en lille præmie i 

klubben. 

 

  

Sommerskakken/NC 
Hele 5 spillere havde indskrevet til at afholde sommerskakaftener. Kun den første aften i Skagen 

blev aflyst (formentlig noget med afstand er årsagen), ved de resterende 4 aftener har der været en 

5-6 stykker og op til 10. Alle aftener havde et fint forløb og de fremmødte spillere hyggede sig med 

mad og skak. Den omvandrende gris (vandrepræmien) blev vundet to gange af Regnar Simonsen, 

en gang af NCD og to gange af Elena Steffensen. Da Elena blev sidste vinder af årets sommerskak 

er hvervet med at holde liv i grisen nu overladt til Blenstrup området, hvor den så må gå i hi for 

vinteren. Et billede af grisen kommer i et af de næste numre!!! 

Kunne du have gjort det bedre?    v/HA 
 

Vi har alle haft ”fornøjelsen” af efter et parti at opdage, at vi kunne have spillet langt bedre 

undervejs. Måske fordi en klubkammerat havde set noget, måske fordi man selv analyserede lidt 

dybere efter partiet eller måske ved anvendelse af nutidens analysemaskiner. Her følger 3 eksempler 

fra topskak inden for det seneste års tid, hvor spilleren, der kunne gøre noget flot, ikke så det gode 

træk, da det virkelig gjaldt. Kunne du have gjort det bedre? 

 

De 3 situationer, som alle er ret komplicerede, er rigtigt gode til at analysere på. Helst i hovedet 

selvfølgelig, men også med bræt og brikker er de interessante. Se ”sandheden” om stillingerne på 

side 7 og 8´te. 



6 
 

  ● 

Sort er i trækket, og på trods af, at han har et tårn i overskud, er han i store vanskeligheder. Hvad 

skal han gøre?  

          ●   ● 
Situationen ligner til en vis grad den fra før, men hvid har opbygget et noget aparte modangreb. 

Hvad gør sort? 
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   ● 

Igen skal du forsøge at hjælpe en sortspiller, som gør galt. Hvad stiller du op mod de aggressive 

springer? 

 

Kunne du så hjælpe de 3 stakkels sortspillere? 
 

 

 Nå, så skal vi til at tjekke, om du regnede rigtigt… 

 

Stilling 1: 

”Giv en skak!” lyder et godt, gammelt råd, og det må vel være endnu bedre, hvis man samtidig 

vinder et tårn. Sådan tænkte sort også og spillede 1, – Dxh1+? En klar fejl, hvilket sort også selv 

kunne se efter det enkle svar 2, Kc2. Nu er der ingen gode dronningskakker og heller ikke forsvar 

mod matsætning. Efter 2, – Te8 spiller hvid 3, Df5+ Lf6  4, Dxf6 mat, og på 2, – Th8 følger 3, Le7+ 

Ke8  4, Lf6+ Kf8  5, De7+ fulgt af 6, Dxg7 mat. – Men hvordan kunne sort så have undgået denne 

skæbne? Jo, rådet med skakken var skam godt nok, men han skulle have valgt en anden skak! 

Nemlig 1, - Sd2+!! Højst overraskende. I så fald måtte hvid gå ind i følgende variant: 2, Kc1 (på 2, 

Ka1 Dxh1 er det hvid, der bliver mat, og efter 2, Kc2 De4+ har sort fordel) 2, - Sb3+!! Smukt! Nu 

kan hvid vælge imellem enten 3, Sxb3? Dxh1+  4, Kd2 (eller 4, Kc2 Dc6+  5, Kb1 De8 hvor sort 

har alt under kontrol og vinder) 4, - Lc3+! med afgørende fordel, da hvids konge ikke kan gå i e-

linjen, da 5, bxc3 besvares med 5, - Txa2 med gevinst, da 5, Kxc3 igen besvares med 5, - Dc6+ og 

da 5, Kd3 Df3+ ligeledes stabiliserer situationen med afgørende fordel for sort. Eller også kan hvid 

spille det bedre 3, axb3 Ta1+  4, Kd2 Dxf2+  5, Se2  Nu kan sort jo ikke spille 5, - Df7, da hvid blot 

bytter dronninger for derefter at slå tårnet på a1, ligesom 5, - Txh1?? jo strander på 6, De7 mat. 
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Hvad nu, lille Sort? Redningen er igen 5, - Lc3+!! Min kilde nævner nu ikke noget om, hvad sort 

skal spille, hvis hvid flytter sin majestæt til et hvidt felt – fx 6, Kc2. Men så vidt jeg kan se – og det 

er uden computer – virker 6, - Txg5  7, Txa1 La5  8, b4 Te5, selv om det ser halsbrækkende ud. På 

det mere ”normale” 6, Kxc3 angiver kilden derimod svaret 6, - Dc5+!  7, Kd3 (ikke 7, Kd2?? 

Dxg5+)  Db5+!  8, Kc2 Dc5+  9, Sc3 Df2+, og hvid må finde sig i de evige skakker, hvilket i øvrigt 

i sig selv tager en times tid at overbevise sig om!! – Efter min mening en fantastisk flot 

redningsaktion, men man må indrømme, at den var helt vild vanskelig at finde ved brættet. Sort 

opnåede dermed ikke verdensberømmelse i skakkredse i partiet Bluvshtein – Seyb, Tyskland 2010. 

 

Stiling 2: 

Heller ikke den næste sortspiller fik det optimale ud af stillingen. Han opnåede ganske vist remis 

efter 1, - Sxd3??  2, Sg6+ Txe8  3, Txe8+ Kh7  4, Sf8+ og evig skak. Men kunne det være undgået. 

Svaret er JA, således nemlig: 1, - Dc1+!! Et pragtfuldt træk! 2, Txc1 (efter 2, Kxc1 Sd3+  3, Kd2 

Sxe1 kommer sort ud af det med en merofficer) Txe8  3, Kxb2 Kxf8 og sort har et vundet slutspil. –  

Partiet var Vega – Fernandez, Barcelona 2010. Noget lettere end den første opgave, men vel 

alligevel svær nok??? 

 

Stilling 3: 

Sort er i vanskeligheder, og hvids sidste træk med springeren til b6 er sikkert kommet bag på ham. 

For efter 1, - axb6  2, Lxb6 står den sorte dronning jo tilsyneladende ikke til at redde, da sort ikke 

kan spille springeren til d5, hvor den kan slås af den hvide dronning. Derfor gjorde sort det, mange 

af os andre nok også ville have tyet til, han spillede 1, - 0-0? og håbede på det bedste efter 2, Sxa8 

Dxa8, men hvid stod overlegent efter 3, Sxa7 d5  4, Sxc8 Txc8  5, Le2. Hvordan skulle sort have 

grebet sagen an? Jo, se her: 1, - axb6!  2, Lxb6 d6! (på træk med a-tårnet følger 3, Lc7 og slag på 

e5). 3, Lc7 Lg4! Skakkens forbandelse er de mellemtræk, man først ser for sent! 4, f3 (eller 4, Lxb8 

Lxd1  5, Sc7+ Kd7  6, Sxa8 Txb8  7, Sb6 Kc6 og sort får fordel med to tynde for en tyk) Dc8  5, 

Lxd6 Sxf3+!  6, gxf3 0-0 og hvid står frygteligt. For lige at understrege det med de møgbesværlige 

mellemtræk, så kunne sort også have fået en rimelig stilling efter 1, - axb6!  2, Lxb6 Sf3+!?  3, 

Dxf3 De5+  4, Le2 0-0  5, 0-0. Også dette parti udspillede sig et sted i Tyskland i det herrens år 

2010. 

 

Karaktergivning: 

0 rigtige træk eller blot ideer, der lignede: Du hører så absolut til i Skørping Skakklub 

1                 -           -            -                   : Det talent har vi da aldrig lagt mærke til før 

2                 -           -            -                   : Du skal på divisonsholdet, når vi rykker op 

3                 -           -            -                   : Måske skal du til at leve af at spille skak?! 
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Fotos fra Politiken Cup 2011/NC 

       
   Sune Bergh varmer op til simultan         Jørgen Hvenekilde, kendt for de hurtige replikker. 

 

        
Linda Victoria Diaz                                    Carina Jørgensen, er ophavskvinde til billedet 

                                                                    af Mesterrækkeholdet fra 2009. Se næste side. 

 

         
Anna Zatonski                                               Per Jacobsen Aalborg Skf. 

 

 

         
Richard Lilja, Skørping                                 Thomine Stolberg-Rohr 
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Per Andreasen i kommentatorstolen                   Lydhøre tilskuere til Pers analyser 

 

Mesterrækkeholdet der rykkede op i sæsonen 2008/2009 – kunstnerisk bearbejdet af Carina 

Jørgensen, se side 9. 

 

 

 
Fra venstre NCD, J.Streujk, H.A.,Steen M, Jacob F og S.E.Ø. 
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Der kan endnu fanges ål i danske farvande    v/HA 
 

 

Selv om der til tider lyder rygter om det modsatte, så kan der faktisk stadig fanges ål i Danmark – i 

det mindste i nogle af vore farvande, herunder Mariager Fjord. Nogle af disse afsjælede dyr kom 

deltagerne i årets forårsafslutning til gode, idet de blev nydt med stuvede kartofler med persillesovs, 

øl og snaps. Desserten bestod som altid af Vagnersk Frugtsalat i gult opvaskefad, så verden gik i 

hvert fald ikke rent af lave ved den lejlighed. 

 

Forårets gevinster blev uddelt, ligesom Sven Erik præsenterede forsamlingen for fine sange. 

Selvsagt var Onkel fra Minnesota med, og vi blev mindet om, at vi bare skulle lade skægget stå og 

trække en gammel sweather på i stedet. Men i dagens anledning – flere russisktalende var til stede – 

havde Svenne også fundet en sang af Benny Andersen om netop vores store nabo mod øst. ”Bjørnen 

vågner” hed den, og den skulle helst synges med den allerdybeste basrøst a la Rebroff. 

En quiz skulle vi heller ikke mangle, og det var jo Regnars bord. Denne gang handlede 

spørgsmålene om den sidste uges ”Se og Hør”-begivenheder, og her viste den stærkeste sig at være 

Claus Quist Jessen. En gæst udefra, som er bekendt med d´herrer Østergaard, men Claus har været 

med før og i øvrigt tegnet til klubbladet ved flere lejligheder. 18 rigtige ud af 23 mulige lød  Claus´ 

flotte præstation på. 

 

21 af de tilstedeværende meldte sig til lynturneringen, men 2 måtte pga. en noget langsommelig og 

besværlig Monradrundelægning (turneringslederen havde nydt mere akvavit end sædvanligt) udgå 

undervejs. Tre spillere, nemlig Regnar Simonsen, Peter Mikkelsen og Elena Steffensen delte 

førstepladsen med hver 5½ p, mens Claus Quist Jessen og Hans Andersen fulgte trop med hver 5 p. 

 

Til slut fulgte en kort afdeling med ”Peters Jul”. Mange har nu modtaget grunduddannelse i denne 

sportsgren, og det kan man meget vel få brug for igen allerede ved vores juleturnering lørdag den 

10. december. Og ved mange andre lejligheder. 

 

  

 

Remispartier kan også være spændende   v/Søren Hauge 

 

 

For første gang siden jeg forlod Skørping Skakklub i 1973 spillede jeg et turneringsparti mod Niels 

Chr. Davidsen. Det vil jo nok undre nogle af bladets læsere; men grunden er den, at jeg kun er en 

simpel 1. kl. spiller, mens Niels Chr. som bekendt er noget så fint som en mesterspiller. Så derfor 

var det jo ekstra spændende nu at møde ham igen og se, om jeg stadig kunne klare mig. 
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Hvid: Søren Hauge 

Sort: Niels Chr. Davidsen   Spillet d. 24.01.11 

 

1, d4 e6  2, c4 f5  3, Sc3 Sf6  4, Lg5  Almindeligvis spilles her 4. Sf3.  4, - Le7  5, e3 b6  6, Sf3 

Lb7  7, Le2 0-0  8, 0-0 d6  9, Sd2 Sbd7  10, Lf3 c6  11, Dc2  h6  12, Lxf6  Lxf6  13, Dd3 d5  14, 

cxd5 cxd5  15, Tfc1 g5  16, Ld1?  16, Sb5 var langt bedre.  16, - Lg7  17, Se2  Igen var 17, Sb5 at 

foretrække.  17, - e5  18, Db3?  18, La4 var stærkere.  18, - e4?  18, - a5 var bedst.  19, Tc2?  19, 

Sg3, som kigger op på h5, var bedre. 19, - Tf7  20, Tac1 Sf8? Her er 20, - f4 stærkt. 21, Sg3 Se6  

22, Lh5 Tf6  23, Ld1? 23, Le2 var bedre. 23, - Lf8  24, Sh5 Tg6? Tårnet står mere aktivt på f7. 25, 

g3!? For at kunne besvare f5-f4 med g3-g4. 25, - Ld6  Måske var 25, - a5 bedre for at aktivere 

løberen på b7. 26, Sf1 De7  27, Le2 Tf8?  27, - f4 var mere energisk.  28, Lb5 Sd8  Sort vil ikke 

tillade Lc6.  29, Tc3?? 29, Da4 var selvfølgelig bedre. 29, - f4  30, g4 Df7  31, Dc2? 31, T3c2 var 

nødvendigt. 31, - a6  32, La4  På 32, Le2 følger 32, - fxe3  33, fxe3 Df2+.  32, - b5  33, Lb3 b4  34, 

Tc5 Lxc5  35, dxc5 Lc6  36, Td1 De6  37, h3 Sb7  38, Td4 a5??  Overser, at hvid kan spille 39, 

Txe4. 38, - Kh7 var nok nødvendigt.     

 

 

 
 

39, a3?? Desværre overså jeg det også.  39, - a4  40, Lxa4 bxa3  41, bxa3  Ikke 41, b4 Lxa4  42, 

Dxa4 Da6.  41, - Lxa4  42, Txa4 Dc6  43, Tb4 Sxc5  44, Db1 Måske var 44, Td4 bedre, men jeg 

havde fået øje på varianten med Tb8. 44, - Sd3  45, Tb8 Dc5  46, Txf8+ Dxf8  47, Da2  Hvid må 

stadig beskytte f2, men når man så samtidig kan angribe d5, er det jo rart. 47, - Df7  48, a4 Min 

eneste trussel. 48, - Td6  49, exf4 gxf4  Nu er f-linjen lukket og truslen mod f2 væk.  50, a5 Da7!  

Sort truer igen på f2.  51, Dd2 Df7  52, Dc3  Dronningen går ind i en dejlig diagonal.  52, - d4  53, 

Dc8+ Kh7  53, - Df8 var vist sikrere.  54, a6 Sxf2?  Bedre var 54, - Tg6.  55, a7 Dxa7  56, Df5+ 

Tg6??  56, - Kg8! og sort vinder. 57, Sf6+ Kg7  58, Sh5+ Kf7 og remis. 

Jeg kunne altså klare mesterspilleren!        ½ - ½ 
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Også inden for skak er der koldt på toppen    v/HA 
 

 

Til tider er det vanskeligt at være god til et eller andet, for så skal man jo kanøfles lidt. Skak er ikke 

nogen undtagelse herfra, hvilket blandt andet ses af, at ikke så få af tidernes allerbedste spillere har 

måttet se samtlige deres tabspartier udgivet på bogform. 

 

På et lidt lavere nivaeu kan vi konstatere noget lignende. Da Per Andreasen besøgte klubben i 

januar gik det ham lidt sløjere end ellers, og straks strømmede partiformularer ind til klubbladet fra 

spillere, der ville demonstrere, hvordan de havde banket mesteren i simultanskak. Vi er jo positive 

over for indlæg fra medlemmerne, så den stakkels Andreasen må nu lægge ryg til 3 nederlag: 

 

Hvid: Per Andreasen 

Sort: Regnar Simonsen  Spillet d. 03.01.11 

 

1. Sf3 d5  2, g3 Sf6  3, Lg2 g6  4, 0-0 c5  5, d4 cxd4  6, Sxd4 Lg7  7, c4 0-0  8, cxd5 Sxd5  9, Sc3 

Sxc3  10, bxc3 e5  Regnar har altid haft et godt tag på Per, og allerede her griber sort initiativet, 

selv om der selvfølgelig ikke er noget særligt på færde. 11, Sb3 Dc7  12, La3 Td8  13, Dc2 Sc6  14, 

Tfd1 Lf5  15, e4 Lg4  16, f3 Le6 Den hvide kongestilling er blevet åbnet, og den slags er altid 

farligt i en simultan. 17, Lf1?!  Lettere mystisk. 17, - Sd4! Et helt uventet indslag fra sorts side – en 

kombi! 18, Sxd4 Hvid kan ikke dække både c3 og f3. 18, - Txd4  19, Tdc1 Td7  Sort står bedst, 

men hvem skulle tro, at partiet kun varer yderligere 3 træk?  20, Tab1 Lh6! 21, Tcd1 Tad8  22, 

Kg2?? I den dårlige stilling lægger Per op til at kæmpe videre med en bonde for lidt efter 

dobbeltafbytning på d1. Men 

 

 
 

22, - Td2+! Nåja, man kan jo også nøjes med at skubbe tårnet ned på 2. række i stedet for! Hvid 

taber dronningen, og Per opgav.      0 – 1 
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Hvid: Per Andreasen 

Sort: Jacob Fog   Spillet d. 03.01.11 

 

1, Sf3 d5  2, g3 c5  3, Lg2 Sf6  4, d4 e6  5, 0-0 Sc6  6, c4 Le7  7, Sc3 0-0  8, cxd5 Sxd5  9, Sxd5 

exd5  Klart bedre end at slå tilbage med dronningen.  10, Lf4  Kendt er 10, Le3 og især 10, dxc5, 

men ingen af trækkene giver udsigt til nogen særlig hvid fordel. 10, - Lf5  11, Tc1 c4!? Sikkert en 

rigtig beslutning. Nu får sort i hvert fald ikke en let angribelig isoleret bonde på d5. 12, Se5 Da5  

13, b3?! Sxe5  Ellers kunne sorts bondestilling let komme til at ligge i ruiner. 14, dxe5 Tad8  15, 

Dd4?! Lc5  16, Db2  På 16, - La3 spiller hvid blot 17, Dc3, så hvad skal sort nu finde på? 

 
 

16, - La3!  Alligevel, for Jacob har set langt frem. 17, Dc3 Dxc3  18, Txc3 Lb2  Nu taber sort en 

kvalitet, da tårnet også kan angribes på såvel f3 som e3. Derfor bider hvid i det sure æble med 19, 

Tfc1  Værs´god – frit valg! 19, - b5 20, e4 b4  Frækt!  21, T3c2 Lxc1  22, Txc1 cxb3  23, exf5 

bxa2  24, e6?!  Desperation, men fribønderne er vist ikke til at styre. 24, - fxe6  25, fxe6  Txf4!  

Rydder enhver form for forsvar af vejen. 26, gxf4 Kf8  27, e7+ Kxe7  28, Tc7+ Td7, og hvid 

strakte våben. Et flot eksempel på bondemagt.     0 – 1 

 

 

Og så til det tredje og sidste eksempel. Igen har Per hvid og taber, så han skal nok til at lægge mere 

pres på i åbningsfasen og ikke spille afventende, når han har fordelen af førstetrækket. 

 

Hvid: Per Andreasen 

Sort: Jørgen V. Schacht   Spillet d. 03.01.11 

 

1, Sf3 Sf6  2, g3 d5  3, Lg2 c5  4, 0-0 Sc6  5, d4 Lf5  6, c4 e6  7, Sc3 cxd4  8, Sxd4 Sxd4  9, Dxd4 

Dc7?  10, cxd5 Lc5  11, Da4+ Kf8  Sort er en bonde nede og har mistet rokaderetten, men han 

giver ikke op!  12, Lf4 Db6  13, e4 Lg4  14, e5  Det er ret tydeligt, at Per går efter en hurtig sejr 

over en spiller, som han overhovedet ikke kender. 14, - Sxd5  15, Lxd5 exd5  16, Sxd5 Dxb2  Ikke 

bare har sort nu udlignet rent materielt, men da hvids tårn på f1 kan trues, kan hvid få visse 

problemer på f2. Ja, faktisk truer der allerede nu direkte slag på dette felt. Men under alle 

omstændigheder virker hvids stilling langt mere solid end den sorte. 17, Tac1  Et defensivt træk – 
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en indrømmelse!  17, - Tc8!  Truer igen på f2.  18, Le3 Lxe3  19, Txc8+ Lxc8  20, Sxe3 Dxe5  Sort 

er kommet foran! Men Per har nok stadig anset hvids stilling for den bedste og den letteste at spille. 

21, Tc1  På 21, Td1 kan sort vist bare spille 21 – g6.  21, - Ke7  22, Db4+ Dd6  23, Tc7+  Uha, det 

ser ikke rart ud for sort lige nu.  23, - Ke6  24, De4+ Kf6  25, Sd5+ Kg5  26, Dh4+ Kf5  27, Df4+ 

Per opgiver at finde en mat eller en anden grim skak og tager omsider et ”godt” slutspil. 27, - Dxf4 

Mon ikke Jørgen åndede lettet op her? Nu kan der kæmpes videre. 28, Sxf4 Tf8  29, h3 a6  30, Sd5 

Le6  Hvid truede med at slå på c8. 31, Se3 Ke4  32, Txb7 Lxf3  33, g4?!  Vist et lidt for ambitiøst 

forsøg på at spærre den sorte løber inde. 33, - Kf3  34, g5 h6!  For langt om længe at aktivere tårnet.  

35, gxh6 gxh6  36, Tb6 Tg8+  37, Kh2 Le6! Pludselig står det klart, at sort ikke blot har bevaret 

sin plusbonde, nu har han også gang i et farligt matangreb.  

 
 

 

38, Txa6 Kxf2  39, Sd1+ Kf1  40, Se3+ Ke1  41, Sc2+? Hjælper sort. 41, - Kf2  42, Sd4 Tg2+  43, 

Kh1 Tg5!,  og hvid opgav, da mat er umiddelbart forestående. En fremragende forsvars- og 

slutstpilspræstation af Jørgen, men mon ikke hvid havde en afgørende fortsættelse omkring træk 

25? Jeg har ikke haft computer på sagen, men andre er velkomne til at gå i gang og fortælle herom. 

           0 – 1 

 

 

Ingen nye spillere på Top 10 i år     v/HA 

 

 

Opgørelsen over de spillere, der har vundet klubmesterskabet eller pokalturneringen, eller som har 

snuppet en andenplads i klubturneringen, kaldtes en gang for mange år siden for ”Top 10”, hvilket 

var en helt logisk følge af, at der figurerede netop 10 navne på den. Nu burde den rettelig hedde 

”Top 22”. Antallet er nemlig steget støt, selv om der ikke kom nye ansigter på listen i år. – Ny på 

listen over førstepladser er dog Johannes Struijk, som jo blev klubmester og dermed snuppede 3 p. 

Hans finalemodstander, Niels Chr. Davidsen, scorede endnu 3 (pokalsejr) + 2 (andenplads om 

klubmesterskabet) = 5, som han kan lægge til sin i forvejen anselige samling. Endelig blev der et 
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enkelt point til Regnar og undertegnede for en andenplads i hver sin halve klubturnering. Herefter 

ser listen sådan ud: 

Navn     Points  Førstepladser  

01. Niels Chr. Davidsen  132  35 

02. Arne Søgaard     81  17 

03. Hans Andersen     53  10 

04. Anker Nielsen     35    7 

05. Regnar Simonsen     28    5 

06. Arne Christensen     20    3 

07. Niels Søgaard Jakobsen    19    6 

08. Jens Thygesen     18    4 

09. Arne Valsted     15    4 

10. Poul Erik Hyldgaard Jensen   11    3 

 

11. Søren Hauge     11    3 

12. John Steffensen     10    2 

13. Knud Erik Jensen       9    3 

14. Steffen Nielsen        7    2 

15. Sven Erik Østergaard      5    1 

16. Steen Møller       4    1 

17. Johannes Struijk       4    1 

18. Peter Riise Jensen       3    1 

19. Jakob Søgaard       3    1 

20. Jeppe Andreasen       2    0 

 

21. Ole Østergaard       1    0 

22. Brian Pedersen       1    0 

 

Eneste ændring på listen bestod i, at Johannes sprang en række pladser opad, idet han før stod 

nederst. – Niels Chr. går til stadighed rundt og gruer for, at han skal miste sin førsteplads. Han kan 

dog foreløbig sove roligt om natten, da Arne Søgaard i alleruheldigste fald først kan passere ham 

om 9 år. Til den tid vil Søgaard være 89, og han har jo heller ikke været aktiv på det sidste. Og det 

vil tage mig 14 år at komme til tops, hvilket nok alligevel heller ikke er helt realistisk.(72 år) 

 

For os, der har været med i klubben i rigtig mange år (for mit vedkommende nu 35) volder 

ovenstående navne ikke de store problemer. Sådan ligger landet næppe for de nyere spillere. Jeg vil 

derfor kort præsentere de personer, der ikke længere er medlemmer af klubben eller som måske nok 

er medlemmer, men ikke har deres daglige gang hos os. 

 

Anker Nielsen er klubbens eneste æresmedlem og nu bosiddende i Vestrup øst for Randers. Anker 

er tidligere formand og nu 93 år gammel. 
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Arne Christensen er passivt medlem af klubben og bor i Vive. For godt 20 år siden valgte Arne 

pga. sit arbejde som landmand at kvitte klubskakken, men han følger stadig med i både lokal og 

global skak. 

Niels Søgaard Jakobsen er far til ingen ringere end klubbens nuværende medlem, Jakob Søgaard. 

Hans skakkarriere kulminerede i 50´erne, og han døde for mange år siden. 

Jens Thygesen var post og minkavler og boede i Astrup. Han var lidt af en ekspert i åbningsfælder. 

Jens døde for en snes år siden. 

Arne Valsted var et stort talent, som desværre rejste til Vendsyssel i ca. 1975. Han har så vidt vides 

ikke spillet seriøs skak siden. 

Poul Erik Hyldgaard Jensen startede faktisk Top 10-listen omkring 1975. Han er nu passiv, men 

blev dog lokket til at spille lidt i sommer, hvilket man læse om i herværende blad. 

John Steffensen var lige som Arne Valsted en stærk ung spiller. Desværre rejste også han – til 

Vodskov og fortsatte sin karriere i Vejgaard Skakklub hvor han spillede med på 1. holdet i flere år. 

Er nu passiv. 

Knud Erik Jensen havde sin storhedstid først i 60´erne, hvor han vandt flere mesterskaber. Siden 

rejste han til Ikast, hvor han så vidt vides ikke har spillet nævneværdig klubskak. 

Peter Riise Jensen var bl.a. kasserer i klubben, og han lærte også mange børn at spille skak – i 

klubben eller i skolen. Han døde i 2006. 

Jeppe Andreasen var et ungt og ambitiøst medlem i 90´erne. Han bor nu i Mellerup, hvor han 

underviser. Ikke i skak, men i musik. 

Ole Østergaard var medlem hos os indtil sidste år, hvor han skiftede til Frederiksværk. Men han 

træffes som regel, når vi har fest, og han ”truer” med at vende tilbage til Skørping om føje år. 

 

 

Flot angrebsgevinst til Richard Lilja 
 

 

Som nævnt andetsteds i bladet blev Richard Lilja topscorer på førsteholdet i sidste sæson. De fleste 

af hans points blev scoret i positionelle partier, der mundede ud i slutspil. Det gælder ikke dette 

flotte parti, der er fuldt af ramasjang. Ja, man kunne fristes til at kalde det publikumsvenligt. 

 

Hvid: Richard Lilja, Skørping 

Sort: Henning Rasmussen, Jetsmark  Spillet d. 06.03.11 

 

1, e4 c6  2, d3 Kan gøre nogle Caro-Kann-spillere bedrøvede, da de så får helt andre stillingstyper, 

end de er vant til. Objektivt er trækket ikke noget særligt. 2, - d5  3, Sd2 e5  Naturligt, men også ret 

forpligtende. Alternativer er 3, - Sf6,  3, - g6 og 3, - dxe4.  4, Sgf3 Ld6  5, g3 f5!? Meget, meget 

skarpt, men det kom vist ikke som en fuldstændig overraskelse for Richard. 6, exf5! Hvis sorts 

dristige åbningsspil skal straffes, skal det ske sådan her. 6, - Lxf5  7, Sh4 Le6!  Det bedste. 8, Dh5+  

Gryden skal holdes i kog. 8, - g6  På 8, - Lf7(?) følger stærkt 9, De2!  9, De2 g5!?  Rigtig frisk 

spillet.  10, Shf3 Df6  11, d4  Spiller efter meget lang betænkningstid.  11, - e4   
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12, Sxg5!? Et chancerigt offer med gode udsigter i betragtning af, at kongen stadig står hjemme på 

e8, ligesom det har lange udsigter med at få de sorte tårne med i spil. 12, - Dxg5  Her brugte han 45 

minutter, før han besluttede sig for at slå.  13, Sxe4 De7  Tvunget.  14, Lg5 Dd7  15, Sxd6+ Dxd6  

16, 0-0-0 Sd7  En anden, men vist heller ikke tilstrækkelig mulighed er 16, - Se7. 17, Lh3 Kf7  17, 

- Sf8 er bedre, men hvid bevarer vist fordelen i alle tilfælde. Nu går det ganske let. 18, Lf4 De7  19, 

Dh5+ Kg7  20, The1 Sf8  21, Lxe6 Sxe6  22, De5+ Sf6  23, Dxe6 Dxe6  24, Txe6 og sort opgav 

den uspillelige stilling.      1 – 0 

 

 

 

Balkanrejse med tilknytning til skak     v/HA 
 

 

I sommer var jeg på ferie østpå – som sædvanlig vil nogle sige. Jeg vil her fortælle lidt om turen, 

nemlig om de sider af den, som havde med skak at gøre.  

 

De rejsende var i første gang undertegnede samt klubbens tidligere bestyrelsesmedlem og i en kort 

periode også konstitueret formand, Poul Erik Hyldgaard Jensen. Det er nok relativt få af de 

nuværende medlemmer, som kender Poul Erik, for han i mange år boet i USA, Sverige og nu 

København. Og endnu værre: for nogle år siden fortalte Poul Erik, at han endegyldigt var holdt op 

med at spille skak! Det lykkedes mig heldigvis til en vis grad at bringe ham ud af denne vildfarelse 

på vores tur. 

 

I første omgang var turens mål at komme til Uzhgorod i Ukraine, hvor vi skulle bo hos vores 

skakkollega, IM Bogdan Borsos. Bogdan var flere gange i Danmark tilbage i 1990´erne, hvor han 

deltog i flere turneringer – blandt andet i vores egen stort anlagte 50 års-jubilæumsturnering i 1994. 

Han er nu – igen – en meget aktiv skakspiller, som spiller på hold i den ungarske øverste liga, og 
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tidligere har han også spillet på et hold i den bedste slovakiske division. (Uzhgorod ligger praktisk 

placeret ikke særlig langt fra disse to lande).  

 

En af de 3 aftener, hvor vi boede hos Bogdan, havde han inviteret en del gæster til middag i haven. 

Hen på aftenen fik vi lyst til at spille skak, og selv om det faktisk bare var nogle af hans venner, han 

havde inviteret – ikke skakspillere – viste det sig lige pludselig, at det faktisk var et ret stærkt 

skakligt selskab. Til stede var foruden Bogdan, Poul Erik og undertegnede nemlig også Stepan 

Ivanovich, som i sin tid også var med i Danmark, og som i lange perioder har været bymester i skak 

i Uzhgorod (en by på Aalborgs størrelse) samt Mihajlo, som er den nuværende mester i provinsen 

Zakarpattya med 1 million indbyggere, og hvor Uzhgorod er hovedby. 

Skakspillene kom frem, og til min store glæde fik jeg Poul Erik til at ”falde i”, idet han faktisk 

spillede flere spil lyn mod de prominente gæster og mod værten. Vi klarede os faktisk ganske godt 

og fik flere remiser og vist også en enkelt gevinst hevet i land. Desværre blev Stepan Ivanovich 

pludselig kaldt på arbejde, hvor han er teknisk chef på byens elværk. Et kraftigt tordenvejr havde 

nemlig udviklet sig, så han måtte ud på sin pind. På det tidspunkt havde han også kun indtaget 

velsagtens 6 – 8 gode glas vodka… 

 

Den følgende dag kørte vi ud til byen Mukachevo, som ligger ca. 40 km fra Uzhgorod. Der havde 

Bogdan blandt andet skaffet kontakt til den lokale skakklub. Det blev et meget interessant møde, 

som meget gerne skulle få efterfølgende virkninger også for Skørping Skakklub. Vi var i 

Mukachevo på en hverdagseftermiddag, men det var ikke noget problem, for klubben har simpelt 

hen åbent hver eneste dag og aften gennem hele ugen! Og der var nok ca. 30 spillere til stede – 

unge, gamle, børn, midaldrende og også mange kvinder! Tilsyneladende blev der både spillet seriøst 

og mere pjattet med lyn osv. Og meget interessant: i et hjørne var der placeret flere computere, hvor 

nogle drenge sad og spillede almindelige computerspil. Selvfølgelig var tanken, at de nok lidt 

senere ville bevæge sig over til skakbrætterne. Men måske var det en lidt genial måde at få fat i 

unge spillere på!? I så fald må vi lige have ændret vores vedtægter, hvori står, at der ikke må spilles 

andet end skak i klublokalerne. 

 

Stærke spillere kendte man også til i klubben. Dagen før var en bekendt, stormester Efimenko, lige 

droppet forbi, inden han skulle flyve til Kina sammen med det ukrainske landshold for at spille 

hold-VM. Klubben har to gange arrangeret matcher mellem stormestrene (og her taler vi om stærke 

stormestre) Ivanchuk fra Ukraine og Leko fra Ungarn. De havde fået henholdsvis 5000 og 10000 

Euro for at stille op, så de økonomiske forhold er også i orden. Klubben har også stablet en match 

mellem Efimenko og Naiditsch på benene, lige som man har arrangeret en stor mængde af 

forskellige turneringer – også for børn. Man har ligefrem ansat trænere, der underviser børnene i 

skak, hvilket også foregik, da vi var på besøg. Endelig er klubben også lidt af en konkurrent til 

Niels Chr. Davidsens skakbutik, idet man er ukrainsk hovedforhandler af en lang række 

skakartikler, herunder skakure af samme slags som Niels Chr.´s (ca. samme pris), elektroniske 

brætter (hvor vi jo også skal til at på indkøb) osv. osv. 
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Som man kan forstå er der et suverænt godt skakmiljø i klubben. Jeg kan anbefale et kig på 

klubbens hjemmeside, hvor dele af den fås i engelsk udgave. Ukrainsk er jo ikke så let at læse, men 

der er også massevis af billeder at se på. 

Adressen er: www.chess32x64.org 

 

 
 

Jeg har aftalt med folkene i Mukachevo, at vi kan spille klub mod klub direkte, når vi får fat i vores 

elektroniske bræt. Desuden kan vi spille mere almindeligt netskak mod hinanden, men mere herom 

senere. Og så kan jeg selvfølgelig endnu engang anbefale, at nogle Skørpingfolk slår sig sammen og 

tager på en fællestur derned i nogle dage. Turen er ikke så lang (kig på et kort!), det er billigt at leve 

der, folk er venlige, vejret er godt og skakmiljøet fortrinligt. Kom nu op af stolen, folkens!!! 

 

Efter 3 ukrainske dage drog vi 3 så i Bogdans bil ned over Balkan (Ukraine-Ungarn-Serbien-

Montenegro-Albanien-Makedonien) for at ankomme til den lille makedonske by Struga lørdag den 

16. juli. Turen ned over Balkan var både spændende og meget smuk, og lidt problemer havde vi da 

også, da Bogdan af en eller anden årsag ikke måtte komme ind i Bosnien, hvor vi også gerne ville 

have været forbi. At vi landede i Struga, som ligger ved den store, flotte Ohrid-sø, var ikke 

tilfældigt. Bogdan skulle nemlig deltage i en 9 runders turnering der. Vi andre var nødt til at tage 

hjem i utide, så vi fik kun 5 dage i Makedonien. Skakturneringen foregik på det nydelige Hotel 

Drim, og vilkårene for dem var fine: indkvartering på enkeltværelse med 3 daglige måltider 

inkluderet for kun 35 euro. Nu skulle vi jo ikke spille med, men Bogdan udvirkede, at vi kunne bo 

der på samme favorable vilkår alligevel. Poul Erik og jeg sender en varm tak til det makedonske 

skakforbund! 

 

Turneringen omfattede spillere fra de fleste Balkanlande, og niveauet var pænt, selv om de helt 

stærke stormestre ikke var til stede. Bogdan var nok en smule handicappet af, at vi først ankom ca. 

1½ time før 1. runde efter meget lang tids bjergkørsel i Albanien. Han kom også ud for et andet 

problem i turneringen: flere gange skulle han møde unge, kvindelige spillere, og da det konstant var 

35 – 37 grader i Makedonien, gik ingen rundt med særlig meget tøj. Det var meget svært at 

koncentrere sig om skakken i disse tilfælde, betroede Bogdan os. Hans score på 5/9 var selvfølgelig 

over 50%, men ikke nok til præmie. Bogdans stil kender vi ikke meget til i Skørping Skakklub; han 

ynder at afvikle til let fordelagtige slutspil, som han så arbejder længe på at vinde. I denne turnering 

fik han dog ikke slæbt alle disse slutspil til sejr, og så kom han også ud for nogle nederlag mod 

stærke spillere. Turneringen blev vundet af Filip Pancevski fra Makedonien med 7½/9 foran Sasho 

Nikolov, Bulgarien med 6½. Vi tager lige et partieksempel til slut: 
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Hvid: Bogdan Borsos, Ukraine (2253) 

Sort: Emil Krstev, Makedonien (2217)  Spillet d. 22.07.11 

 

1, d4 d5  2, c4 e6  3, g3 Sf6  4, Lg2 c5  5, cxd5 exd5  6, Sf3 Sc6  7, 0-0 Le7  8, Sc3 0-0  9. dxc5  

Ved siden af 9, Lg5 det mest almindelige i Tarrasch-forsvaret, som spillerne er gået ind i. 9, - Lxc5  

10, Lg5 Ret sjældent, men sikkert forberedt fra Bogdans side. Han brugte flere timer til at 

planlægge hvert parti. 10, Sa4 er standarden. 10, - d4  10, - Le6 er også almindeligt. 11, Lxf6  Efter 

11, Se4 spiller sort 11, - Le7 med gode udsigter til at udligne. Det er også typisk for Bogdan, at han 

giver en løber for en springer for så siden at arbejde på at få et slutspil med god springer mod dårlig 

løber. 11, - Dxf6  12, Sd5  Min gamle teoribog nævner kun 12, Se4.  12, - Dd6  13, Sd2 Lf5  14, 

Tc1 Se5  15, Sb3 Tac8  16, Sxc5 Txc5  17, Txc5 Dxc5, 18, b4  Vinder en bonde. 18, - Dd6  Ellers 

følger jo en springerskak på e7 med officersgevinst. 19, Dxd4 Sc6  20, Df4 Dxf4  21, gxf4 Le6  

Bogdan har opnået lige det, han ønsker. En fuldstændig farefri stilling, hvor kun han kan spille på 

gevinst, men hvor der til gengæld er meget arbejde tilbage endnu. 22, a3 Sd4  23, e3 Sc2  24, Sc7 

Lc4  25, Td1 b5  26, Le4 Sxa3  27, Ta1 f5  Redder springeren, men hvid kommer alligevel ud af 

situationen med en merbonde i behold. 28, Lxf5 Txf5  29, Txa3  Den optimale situation er nærmest 

nået: plusbonde, god springer mod dårlig løber, terrænovervægt – hvad mere kan man ønske sig?  

29, - g5  

 
 

 

30, Kg2!  30, fxg5 Txg5+ er ubehageligt for hvid. 30, - gxf4  31, e4! Tf7  32, Txa7 h5  33, Kf3 

Lb3  34, e5 Omsider arbejder hvid med fribonden. 34, Sxb5 Ld1+ kunne stadig drille. 34, - Ld5+  

35, Ke2 Te7  36, Kd3! Hvis den hvide konge når til d4, har han en guldstilling. Derfor forsøger sort 

nu desperat 36, - Txe5  37, Kd4  Te4+  38, Kxd5 Txb4  39, Se6 Slutspillet T + S mod T er 

(normalt) remis, så hvid skal bevare mindst én bonde. 39, - f3?!  På 39, - Tb2 følger 40, Ta8+, og 

hvid kan forsvare bonden på f2. 40, Tg7+ Kh8  41, Tg3 Og så er resten let. 41, - Tb2  42, Txf3 b4  

43, Ke5 Te2+  44, Kf6 b3  45, Txb3 Txf2+  46, Kg6 Tg2+  47, Sg5 og sort opgav.    1 – 0 

 

Løsning forsidediagram: 1.Dd2-h6+ Kf8-e7 2.Dh6-h7+ Lf6-g7 3.Dh7xg7# 

                                                  1.-       Lf6-g7 2.Dh6-g6# 

                                                                          2.- Ke7-f8 3.Dh7-f7 # 
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          Helsingør tur – retur, Politiken Cup/NC 
                                                                              

 

Torsdag den 4. august sent aften tog Hans formand og jeg en hurtig beslutning, vi ville gerne igen 

se topskak (Skørping Skakklub har jo ligget stille siden april) og det helt rigtige sted måtte være 

Politiken Cup. Desuden var klubben repræsenteret ved en af klubbens topspillere Richard Lilja, der 

i parentes bemærket stiller op for Sjælsø Skakklub til den kommende sæson. Umuligt at spille for 

Skørping, nu det igen bliver aftenkampe der præger skemaet. 

Hans og jeg havde en klar aftale om afgang fra Madum Søvej kl.7.00 morgen, men som det ofter før 

er set skred tidsplanen hurtigt. Formanden mødte frem ved 7.30 tiden og efter kaffe og rundstykker 

sneg klokken sig op i nærheden af 8´te før vi kom af sted i Bæmobilen. Det gik flyvende af sted 

mod syd og Storebæltsbroen. Her havde vi aftalt at mødes med Poul Erik Hyldgaard Jensen, 

tidligere klubmester og også deltager i skakrejseselskabet. PEHJ er i øvrigt omtalt andetsteds i 

bladet. Ved 11 tiden rullede vi ind ved et cafeteria før broen og PEHJ var netop ankommet. Vi fik 

en tiltrængt pause og Hans og PEHJ kunne få udvekslet nogle skrøner fra deres nys overståede 

Ukraine/Østeuropa tur som de faktisk var kommet hjem fra blot en uge tidligere. Nu var Hans så på 

vej til Helsingør og Poul Erik på vej mod Jylland (fra Kbh.) og Skørping, som jo er hjemstavnen. 

Efter dette ophold fortsatte vi uden yderligere forsinkelser ud over hvad co-driveren forårsagede i 

Helsingør grundet dårlig vejskiltning! Vi nåde akkurat LO- skolen lige efter af dagens runde var 

skudt i gang kl. 13.00. 

De næste 5 til 6 timer blev mættet med skakindtryk. Selve LO- skolen er rimelig svær at finde rundt 

på, og da man spillede i mange forskellige lokaler tog det lidt tid at finde de forskellige spillere vi 

gerne ville se. Herfra er det kun egne oplevelser der berettes om. Jeg tror Hans faldt i staver i 

Skakudsalget som Lars havde på stedet. 

 

                                                                                                                              

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Her over ses vinderne af turneringen. I midten vinderen Igor Kurnosov med 8½ point. Til venstre 

nr. 2 Julian Radulski og til højre nr. 3 Boris Savchenko begge med 8´te point. 
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Jeg valgte at følge partierne på livebrætterne fra auditoriet, hvor Per Andreasen kompetent styrede 

løjerne. Mange særdeles spændende partier blev gennemgået og publikum havde rig lejlighed til at 

komme med forslag, forbedringer eller blot almene kommentarer til partierne. Selvfølgelig blev de 

10 øverste brættet analyseret mest grundigt, men også live partierne fra glassalenkom en tur 

igennem vridemaskinen. Ellers fulgte jeg Richard Liljas parti direkte i spillelokalet. Partiet var 

spændende, og RL havde nok gevinstchancer undervejs, men partiet endte remis. Efterhånden som 

topbrætterne blev afgjort mødte flere af spillerne op og kommenterede spillet. Herligt at få de 

impliceredes egne kommentarer til spillet. Særdeles lærerigt. Da Richard havde afsluttet sit parti tog 

vi en tur ned i byen og spiste aftensmad. Ved 8´te tiden gik turen atter mod Nordjylland og kl. 24 

havde jeg igen fast grund under fødderne efter en samlet køretur på 867 km….. 

 

 

Fra Nordjylland deltog John Bauneborg, Jens Jørgen Christiansen og Henrik Willumsen alle 

Nørresundby Skakklub, medens Aalborg Skakforening var repræsenteret af Per Jacobsen. 

Resultaterne for spillerne følger herunder med Richard Lilja som forsvarer af Skørping Skakklubs 

farver. 

Niels Henrik Willumsen Nrs.   6    point 

Richard Lilja Skørping Skakklub  5½ point 

John Bauneborg Nielsen Nrs.   5    point 

Jens Jørgen Christiansen Nrs.   5    point 

Per Jacobsen Aalborg Skf.   3½ point     

 

 

Mange der spiller e.skak/NC 
En del spillere er med på skaksiden e.skak. De sidste år har klubben haft et hold med i 

holdturneringen. Holdet bærer navnet Røverne Fra Rold og lever godt op til navnet. Holdet styres 

kompetent af Niels Jørgen Jacobsen (bosiddende i Voel ved Silkeborg, men tidligere Skørping 

spiller) og netop her i august bliver holdturneringen skudt i gang. Bladet følger løbende resultaterne. 

Fra et af mine egne spil vil jeg vise en pudsig stilling, som jeg med sort foreslog remis på. Måske er 

der mere i stillingen? 

                                                                            

 



24 
 

             

             

      

 

 

 

fredag  12.08 Sommerskak hos Claus Jacobsen 

mandag 15.08 Klubben starter op igen 

torsdag  18.08 Opvarmningsturnering for 4-mandshold i Nørresundby 

fredag  19.08 Klubben optræder i gågaden i Skørping ved byfesten kl. 15.00 – 17.30 

mandag 22.08 Træning og lynturnering samt almindelig skakhygge 

mandag 29.08 Efterårsturneringen, 1. runde 

mandag 05.09 Efterårsturneringen, 2. runde 

mandag 12.09 Efterårsturneringen, 3. runde 

mandag 19.09 Efterårsturneringen, 4. runde 

mandag 26.09 Regnar Simonsen fortæller om skak i svundne tider – denne gang Fischer 

mandag 03.10 Efterårsturneringen, 5. runde 

mandag 10.10 Efterårsturneringen, 6. runde 

fredag  14.10 8. Løvfaldsturnering, 1. runde 

lørdag  15.10 8. Løvfaldsturnering, 2. og 3. runde 

søndag  16.10 8. Løvfaldsturnering, 4. og 5. runde 

mandag 17.10 Udsatte partier fra eftersturneringen – klubben holder åbent i ferien 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Næste blad udkommer i oktober. I må rigtig gerne indlevere stof til redaktionen!! 
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Niels Chr. Davidsen  98 39 81 35 53 29 97 45 ncdhellum@mail.dk 
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